



1月12日拍摄的昆明滇池一景。2022年滇池全湖水质持续向好,连续5年保持全湖水质IV类。

新华社记者胡超摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年1月17日 星期二 王寅年十二月廿六

新华通讯社出版



建设中的博鳌零碳示范区(1月12日摄)。位于海南琼海的博鳌零碳示范区多个项目建设有序推进。

新华社记者杨冠宇摄

今日8版

总第10975期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平同党外人士座谈并共迎新春时强调 以更加奋发有为的精神状态履职尽责 在凝心聚力服务大局上发挥更大作用

汪洋王沪宁丁薛祥出席



▲1月16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂同党外人士座谈并共迎新春。汪洋、王沪宁、丁薛祥等出席。

中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平强调,坚持中国共产党领导,始终同中国共产党同心同德、团结奋斗,是多党合作的根本政治基础。各民主党派中央新一届领导班子第一位的政治责任,就是传承政治薪火、深化政治共识,始终保持同心同德、团结奋斗的政治本色。希望大家把学习贯彻中共二十大精神作为深化政治交接的重要内容,加强思想政治引领,引导广大成员和所联系群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把思想和行动统一到中共二十大作出的重大决策部署上来。要巩固拓展中共党史学习教育成果,适时开展新一轮主题教育活动,不断增强对中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

习近平指出,实现全面建成社会主义

现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,需要全国上下团结奋斗。希望各民主党派把多党合作所长与中心大局所需结合起来,在参政议政中聚众智,在民主监督中建诤言,在政党协商中献良策,做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。要聚焦构建新发展格局,落实“两个毫不动摇”,扎实推进共同富裕等重大问题,深入开展调查研究,积极建言献策。要丰富形式、拓宽渠道,不断提高民主监督的针对性和实效性。要引导广大成员和所联系群众坚定信心,增强斗志,勇于战胜前进道路上的艰难险阻。全国工商联要推动惠企纾困政策落地见效,帮助民营企业解决实际困难,增强民营经济发展信心。

习近平强调,发挥好中国新型政党制度的政治优势,需要各民主党派加强自身建设,不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力。希望大家传承与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的多党合作优良传统,努力成为政治坚定、组织坚实、履职能力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。要着力加强领导班子建设,搞好团结协作,充分发挥领导班子整体功能,树立务实进取、清正廉洁的良好形象。今年是全国工商联成立70周年,要继承和发扬工商联优良传统,坚持改革创新,加强代表人士教育引领,更好发挥桥梁纽带和助手作用。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰和中央组织部副部长陈希,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责同志参加活动。

新时代新征程新伟业

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“深入实施区域协调发展战略”“推动西部大开发形成新格局”。

从青藏高原到黄土高原,从天山南北到秦岭腹地,连日来,新华社记者深入陕甘宁青新五省(区)田间地头、生产车间,亲历感受到西部地区广大干部群众正一步一个脚印,把党的二十大作出的重大决策部署一项一项付诸行动,针对短板弱项全力推进乡村振兴、筑牢生态屏障、释放开放活力,奋力谱写西部地区高质量发展新篇章。

补齐短板激发乡村活力

冬日清晨,青海省海北藏族自治州海晏县金滩乡东达村,50岁的村民朱世红一早就走进村里的食用菌种植大棚,给菌棒浇水,再把棚上的帘子打开。1000平方米的大棚内,一个个菌棒整齐成排,一朵朵蘑菇探出头来。靠着种植食用菌,东达村集体收入每年能增加约四万元。

“东达东达,不是(霜)冻就是(雹)打。”地处青藏高原的东达村,背倚祁连山脉,海拔3000多米,高寒荒凉,也曾地瘠民贫。脱贫攻坚以来,东达村种蘑菇、养牛羊、开展土地托管,去年村集体经济收入达到35万元。如今村里篮球场、村幼儿园、老人日间照料室等设施一应俱全,早已变成“搬劲东达”。

“‘搬劲’在青海方言中有‘好、棒’的意思。党的二十大报告指出,建设宜居宜业和美乡村。按照这个奋斗目标,我们正不断补齐短板,筹划打造‘搬劲东达’的升级版!”党的二十大代表、东达村党支部书记牛生有满怀信心。

产业的变化最喜人,而人的变化最深刻。

六盘山深处,宁夏固原市隆德县凤岭乡李士村。一度凋敝的模样早已不见,映入眼帘的是红瓦白墙的楼房、庭院灯、太阳能热水器。平坦的水泥路上,老乡们迎面走来,个个衣着整洁,笑容满满。

再往村里走,醋坊、油坊、磨面坊里散发出粮食蒸煮、烘炒、碾磨的浓浓香味。自李士村2017年成立股份经济合作社,重建老作坊,老手艺焕发生机,已变成村民致富的“金饭碗”。

“我们正在加紧生产,研究直播带货。”党的二十大代表、李士村党支部书记齐永新已有新打算,“党的二十大报告提出发展乡村特色产业,我们准备把老作坊这一特色进一步盘活,发展成观光景点,既吸引游客体验老手艺,也能给村里人提供更多就业岗位。”

“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”这是习近平总书记高瞻远瞩作出的精准判断。党的二十大报告提出,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。

在陕西,从秦岭脚下到秦巴山区,一批干部主动请战到农村成为“乡村特派员”,进一步补充基层镇村力量。

记者在陕西省白河县茅坪镇茅坪社区见到29岁的卫浩时,她正在老乡家走访。在县发改局工作的卫浩得知县里出台相关文件,她主动申请到最基层去。尽管到任时间不长,但凭借当过老师、做过记者的工作经验,卫浩相继给乡镇制作出旅游宣传片,还申请到项目发展资金。

(下转2版)

吹响西部发展的新号角

贯彻落实党的二十大精神推进西部大开发形成新格局观察

八桂大地 热潮涌动

广西奋力冲刺一季度经济“开门红”



▲1月5日,在柳州一螺蛳粉生产企业车间,工人在包装产品。春节临近,广西柳州市各大螺蛳粉企业开足马力生产。

新华社记者黄孝邦摄

能源汽车综合测试场。在南宁市邕宁区,南宁市轨道交通铝锻件制造基地等6个项目于年初开工,施工现场热火朝天。

开局决定全局,起步影响全程。在第一季度经济运行动员部署会议上,自治区党委政府要求,咬定投资扩量早抓快抢,力争一季度自治区层面重大项目新开工50项、竣工25项、完成投资1000亿元。

一批补短板、强弱项的重大项目,为扩大有效投资、加快高质量发展注入新的活力。

在2022年历史性实现县县通高速的基础上,广西交通建设没有停下脚步。进入2023年,平南至武宣高速公路、天峨经凤山至巴马高速公路等项目建设如火如荼。1月10日,随着贵南高铁南宁北站最后一跨铝镁锰金属屋面板安装完成,这座贵南高铁全线最大的新建站房顺利完成封顶。截至目前,贵南高铁广西段6座新建站房整体建设进度已过半,为今年全线开通运营奠定了坚实基础。

自治区主席蓝天立表示,重大项目建设是稳投资、增后劲的主力军,是实现经济高质量发展的“压舱石”。按照今年地区生产总值增长5.5%左右、规模以上工业增加值增长6.5%的目标,广西正以“咬定青山不放松”的定力,聚焦交通、能源、水利、新基建等重点领域合理增加投资规模,努力实现今年经济“开门红”。(下转8版)

打拼一年 回家过年

随一名“90后”农民工踏上归途

新春走基层

15日,在湖北武汉市东西湖区的一处建筑工地,家住贵州省遵义市余庆县的“90后”木

工王明驹起了个大早,他穿上休闲西服外套,将头发梳成三七分,再次检查行李后,拎起大包小包赶往武汉站。

天微亮,武汉飘起了雪。武汉火车站广场上已是熙熙攘攘的人群,在人头攒动的车站,记者深切感受到了春节回家带给人们的欢乐和期待。

王明驹2012年从湖北工程职业学院毕业后,自愿选择到工地工作,成为中建三局三公司的一名工人。随着疫情防控政策调整,这两年都没有回家的王明驹第一时间购买了回家的车票。

归家情切,王明驹提前1小时到达了武汉站。沉甸甸的行李箱里大多是要送给亲朋好友的礼物:武汉热干面、武汉周黑鸭、孝感麻糖……清一色的大红礼盒装着多口味的湖北特产。“给奶奶、父母、外甥都带了礼物,让他们尝一尝湖北味道。”

(下转2版)

山东:企业生产『铆足劲』项目建设『拉满弓』

新华社济南1月16日电(记者邵琨)企业里,复工复产步伐加快,开足马力生产;工地上,机器运转声、工人们的劳作声交织……新年伊始,行走在齐鲁大地,一派繁忙景象,经济稳中向好迈入新的一年。

午饭时分,在淄博峻辰新材料科技有限公司,一阵阵白雾从排气管中冒出来。几名戴着安全帽的工人穿过白雾,匆匆走向食堂。公司总经理王梦华说:“项目建设已经进入尾声,这是在为管道加热,马上准备投产。这个春节我们不能休息了。”

淄博峻辰新材料科技有限公司“50万吨/年苯乙烯产业链一体化技术改造提升项目”,是2022年淄博市重点项目。受疫情等因素影响,项目建设材料不能按时到厂,施工人员不能满员工作,项目建设延迟。

如今,物流通畅、人员流动性强,企业用工有了保障,要把失去的时间抢回来。

在淄博峻辰新材料科技有限公司的一间会议室里,挂着芳烃技改安装进度表、地磅安装调试进度表……王梦华介绍,原本计划2022年10月就能投料生产。现在我们都加班加点赶进度,预计2023年2月底能正式投入使用。

受疫情影响,2022年淄博峻辰生产经营非常困难,市场需求低迷,企业长期处于断续生产的状态。(下转7版)

重大项目建设全速“冲刺跑”

临近春节,西部陆海新通道骨干工程平陆运河青年枢纽施工现场,挖掘机正在有序作业。作为加快交通强国建设的标志性工程,平陆运河对推动广西及西南地区发展具有战略意义。

平陆运河集团有限公司董事长王勘耘介绍,近期,平陆运河项目整体初步设计和用林申请相继获批,项目全线施工图设计、整体用地报批等工作正加快推进中,计划今年一季度实现项目全面开工建设。

新年之初,壮乡广西以“跳起来摸高”的进取意识,早对经济工作进行动员部署,明确目标方向,加速重大项目建设,努力夺取一季度经济工作首战胜利,确保全年经济运行开好局、起好步。